大学生"躺平"文化影响与疏导研究

石爱华 金肯职业技术学院 江苏南京 210000

摘 要:大学生"躺平"文化是在佛系文化、丧文化之后所形成的新型文化形态,其主要发源于网络,并以当代青年为群体而不断发展壮大。"躺平"文化是在当前社会发展到一定阶段因多方面因素共同作用所产生的一种文化现象,若任由"躺平"文化发展,不仅会对大学生个体产生极大危害,也会对家庭、社会乃至国家产生不可磨灭的影响。为此有必要对"躺平"文化内涵、大学生"躺平"文化影响展开系统性分析,总结出大学生"躺平"文化的疏导策略,以避免"躺平"文化肆意发展,助推大学生健康成长,仅供业内人员研究分析。

关键词:大学生;"躺平"文化;影响;疏导

引言

在新时代背景下大学生应是具有正确思想观、价值观、人生观的青年,"躺平"文化的出现对大学生的影响百害而无一利,因此为有效抵御其在大学生群体中的传播,便必须从生活实际入手,发挥出多方面群体的作用,实现科学疏导,引领大学生回归到健康轨道。

一、"躺平"文化内涵

所谓"躺平"文化顾名思义,其具体指青年在生活因素、工作因素的双重作用下,由个体的消极行为逐渐转变为以互联网为依托平台,展开情感分享、沟通并与其他广大青年进行联合,自发式地组成一个群体进行群体反抗的不当行为,最后再逐渐降低社会归属感与自我认同感,延续低欲望生存状态,是具有显著特点的亚文化¹¹。其中因"躺平"文化包含文字、表情包、应用程序、商品宣传用语等众多符号,受到当代青年大学生群体的追捧,并在网络中、现实生活中广泛流传。

二、大学生"躺平"文化影响

(一)散发负面能量,助长不良风气

大学生是即将步入社会的广大群体,"躺平"文化的肆意发展会带来严重的社会影响,散发负面能量,助长不良风气,具体表现在三方面。其一,在"躺平"文化作用下出现工作"躺平"现象,例如大学生会在工作中表现出无作为心态,工作中更多的是吸取他人意见,无

课题项目: 江苏高校哲学社会科学研究课题《大学生网络亚文化研究》(编号: 2022SJSZ0388)。

作者简介: 石爱华(1980.2—), 女, 重庆秀山人, 苗族, 硕士研究生, 思政讲师。

法表达自身意见,工作缺乏创新性。与此同时,出现虽然缺乏工作但是依旧过得十分安稳的群体,这类群体往往是青年"啃老族",在体力与脑力不足的状态下,会选择非脑力低水平的日常工作,并在工作中表现出较低的热度,借机运用互联网分享日常,这助长了社会不良风气,诱发其他大学生青年群体效仿;其二,产生消费"躺平"现象,即大学生在步入社会后会采取当前流行的断舍离方法,减少消费欲望由此可能会导致社会不稳定性因素逐渐增多,冲突与矛盾变得日益明显^[2]。其三,发生生育"躺平"现象,即步入社会的大学生青年会产生错误的生育观念,认为生育结婚会造成自身生活质量出现下降,因而选择不结婚不生育,虽然当前国家已出台众多应对举措,但是众多人群仍存在一胎都不想生的思想观念,这直接会造成人口老龄化急剧恶化、人口锐减等众多社会问题。

(二)推卸家庭责任,加重家庭负担

任何一名大学生皆是家庭的希望,其饱含着父母的热切期望以及家庭的未来,关乎整个家庭的未来发展。因当代社会众多家庭普遍是独生子女家庭,家长认为改变学生命运的关键便在于通过努力学习。由此而言处于大学生阶段的学生所需承担的家庭责任便是好好学习,然而"躺平"文化的发展对大学生的思想产生负面引导,会让其推卸掉家庭责任而加重家庭负担。首先,受到"躺平"文化影响的大学生在步入到大学开展学习后,由于与父母脱离,失于管束,自我控制力不强,会将自身所承担的责任抛之脑后,变得越发不思进取,既浪费家庭供给资源又毫无责任之心,在无形中增加了家庭负担。其次,众多大学生皆存在着补考重修的现象,不仅会浪费大学生的宝贵时光,也会使得家庭经济所面临的



负担逐渐加重。除此之外,深受"躺平"文化影响的大学生在今后步入到工作阶段,相关用人单位基本不会对其优先录用,直接诱发大学生面临就业难的问题,而产生大学生只能凭借家庭供给经济来源的现象,这对低收入家庭而言是巨大负担。

(三)磨灭个人激情, 瓦解奋斗意志

从青年大学生未来发展角度进行分析,"躺平"文化会影响大学生成长成才,磨灭其个人激情,瓦解个人奋斗意志,具体表现为三点。首先,"躺平"文化的思维方式使青年大学生逐渐失去进取性,即"躺平"的各种行为以及思维方式属于倒退落后的状态,会伴随着大学生消极情绪的出现而不断扩大,让大学生深陷其中难以自拔并失去内在进取功能;其次,"躺平"文化会诱发大学生个体失去更多未来发展机遇,如即使面临众多机会,因大学生处于"躺平"状态,会与其失之交臂,对其未来人生追求与发展产生不当影响,消磨大学生奋斗意志。最后,形成"躺平"思维的大学生将会逐渐失去个人应有价值与存在意义,不仅耗费掉大学生青春时光,还使得本应朝气蓬勃、积极向上的大学生变得碌碌无为,在未来必定会造成其因虚度年华而悔恨。

(四)阻碍国家发展,延缓国家富强

青年强则国强,青年大学生群体在任意时代皆是各思潮与阶级所争取的对象,若青年大学生群体长期受"躺平"文化影响将会阻碍国家发展,延缓国家富强。首先处于"躺平"状态的大学生因其行为思维处于"低状态",由此将不可能成长为助推国家发展的现代人才,更难以对国家作出巨大贡献;其次,创新是民族进步的灵魂,"躺平"文化影响国家的整体创新性,即受到"躺平"文化影响的大学生,因其习惯于日常按部就班、行为固化的工作方式,造成其创新意志下降,对社会各领域的创新产生巨大打击;最后,拥有"躺平"思想的大学生在生活中极少有事物或人群会引发其关注,由此造成其漠视掉社会存在的热点事件,并在虚无主义思想的驱动下形成社会正义的对立面,导致社会形成缺乏向心力与凝聚力的氛围,为国家走向富强带来不可磨灭的影响。

三、大学生"躺平"文化的疏导策略

(一) 高校阻"躺", 注重思想疏导

1.发挥课程功能,实现协同育人

高校是大学生学习成长的重要场所,更是其形成正确价值观念的主阵地,为有效应对大学生"躺平"文化,高校需发挥出课程功能,实现协同育人。例如:首先重视思想政治教育课程,即高校思政课教师要在教学过程中以社会主义核心价值观念为引领,向学生输送社会主

流声音,如可通过开设勤劳勇敢、艰苦奋斗思政课程,引导大学生形成健康思想观念^[3]。其次,在教学中构建课程思政与思政课程的大思政格局,即课程思政教师不仅向学生讲解理论性知识,还注重在课程中对课程思政元素进行转化,如可在日常生活中不断加强自身知识,提升自身教学能力,关注于学生日常生活学习方式,如定期引导学生参与思政培训、举行有关于积极进取、努力拼搏的专题讲座,向学生传递社会正能量,并向学生讲解在"躺平"文化影响下所应做出的正确选择,在潜移默化中塑造学生品格。

2. 开展心理疏导,培养健康人格

处于大学生阶段的学生其心理素质仍处于相对不成 熟时期, 面临着来自学习方面的压力, 在此时期极易出 现心理健康问题, 因此开展必要的心理疏导必不可少。 首先, 高校思政工作者在日常教学、管理过程中需以学 生为主体,通过定期与学生展开交流,关注于学生自身 心理状态, 倾听学生声音, 对学生存在的"躺平"心态 进行针对性疏导, 尤其是对存在颓废、悲观、自嘲心态 的学生进行及时提醒,并引领学生能够通过健康渠道宣 泄情绪。与此同时,还需在全校内宣传心理健康知识, 如在走廊墙角张贴标语、广播站定期宣传心理知识,引 导学生拥有乐观心态。其次, 高校应充分发挥出心理咨 询师的作用,为学生提供及时的心理疏导服务,心理辅 导教师可通过以心理健康调查表的形式对所有班级大学 生的心理情况展开调查,从而结合调查结果对可能存在 心理健康问题的学生进行针对性疏导, 最终培养大学生 形成健康人格,以积极的心态面对学习生活。

(二)社会治"躺",加强环境疏导

1.关注大学生诉求,优化成长环境

学生"躺平"文化的出现表明目前在社会环境中存在一些亟需解决的问题,而众多问题皆对大学生的成长产生重要影响,因此关注大学生诉求,优化其成长环境不容忽视。具体可通过三方面进行疏导,其一,实现社会阶级流动空间的畅通,打破阶级固化的现象,在社会发展过程中创建崭新社会结构,可通过扩大大学生向上流动的空间,使大学生能够相信凭借自身努力学习获得必要知识完全可在社会中立足,实现发展。其二,在社会中创建良好的生存环境,即通过加强住房保障体系,降低房价,解决大学生走向社会后所面临的住房困难问题。与此同时构建社会保障机制,尤其是为即将毕业的大学生群体设计出针对性的社会保障体系,使大学生群体能够在步入社会的过程中有充分的保障,进而为大学生创建出优良的成长环境,满足生活所需,缓解大学生

生活压力,从根源上实现"躺平"文化的疏导。

2.优化网络空间, 弘扬正能量文化

"躺平"文化来自网络空间,其属于一种落后的丧文化,优化网络空间,弘扬正能量文化至关重要。例如:首先社会管理部门强化对网络媒体的监督治理,监督网络中所存在的无所作为,为提高公众浏览量博取眼球的不当做法,对其坚决予以治理;其次,提升对各种网络媒体平台的监管,即对"躺平"文化的发源地如抖音、微信公众号、快手等众多平台中的内容进行有效监管。限制其中"躺平"言论的发表,消除其中所包含的负面舆论。最后需优化网络空间中的文化内容,积极弘扬正能量文化,如在媒体平台中创建优质网络文化专栏,加强正能量文化,如在媒体平台中创建优质网络文化专栏,加强正能量文化生产创作进而形成正向引导,如可通过创建大学生奋斗创业短视频、大学生公益服务短视频以及十佳大学生网络评比活动,引领大学生燃起奋斗热情有效抵制"躺平"文化。

(三)家庭去"躺",提升示范疏导

1.家长以身作则,形成示范疏导

家庭是大学生成长发展的空间,更是大学生人生的起点,作为家长为有效消除"躺平"文化的影响需以身作则,形成示范疏导。一方面,家长需始终保持积极乐观的态度,以身作则,用积极的态度,乐观的情绪对待生活中所面临的一切事物,在家庭中创建出积极向上的氛围,形成对大学生的正能量引导。另一方面,家长需对大学生的物质保障进行有效控制,如节约饮食避免浪费,不注重外在衣着打扮,对学生形成正向引领,培养艰苦奋斗的意志,避免大学生过度沉浸于美好生活物质享受中,激发出大学生勇于吃苦耐劳艰苦奋斗的精神,形成对大学生"躺平"文化的示范疏导。

2.家长言传身教, 疏导不良情绪

家长在日常生活中的言行举止在潜移默化中影响着 大学生,因此家长还需重视言传身教,从而疏导大学生 在"躺平"文化下所形成的不良情绪。例如:在日常生 活中强化对大学生的关爱,积极与子女展开沟通,了解 子女当前所面临的学习生活状态。其次,尊重大学生所 吐露的真实想法,进行换位思考,认真聆听子女的看法。 与此同时对子女想法正确的予以肯定与支持,对存在不 当想法的则以实际行动告诫子女"幸福是奋斗出来的", 只有努力奋斗才会开创美好未来,进而使大学生能够有 效抵制"躺平"文化,形成健康的思维观念,以热情饱 满的情绪对待生活中的每一天。

(四)个人抵"躺",提升思想觉悟

1.个人树立远大理想,强化自我追求

"躺平"文化的出现并非一朝一夕,其是在主观因素、客观因素共同作用下所产生的,而个人主观因素是"躺平"文化对大学生产生影响的核心,因此为消除"躺平"文化对大学生所带来的影响,学生个人应树立起远大志向,强化自我追求。例如:学生个体应坚定马克思主义信仰,在日常生活学习过程中,强化对马克思主义理论的学习,从马克思主义立场看待事物发展,进而树立起远大理想^[4]。其次坚守社会主义理念,新时代大学生是社会主义接班人与建设者,应系统性学习社会主义形成与发展历史,知晓社会主义好在哪里,进而拥有正向的自我追求,做时代的引领者,开创者。

2.个人练就过硬本领,提升自身能力

学生个体作为社会中重要的组成成员,无时无刻不在面临着各种生活问题学习压力,而有效应对各种问题压力的办法则取决于个人是否拥有过硬的本领与能力,因此大学生个体需在生活学习过程中练就过硬本领,提升自身能力。如利用业余时间孜孜不倦的学习,广泛阅读书籍,抓住大学阶段美好时期,学有所得,学有所成。除此之外,鼓励他定期参加社会实践活动,"坚持实践是检验真理的唯一标准",通过定期参加义务劳动,担当志愿者,对自身能力进行锻炼,通过实践增长才干,拥有强健的体魄,有效抵制"躺平"文化,提升思想觉悟。

结束语

总而言之,大学生"躺平"文化所产生的影响是多方面的,对社会、家庭、个人乃至国家皆会造成巨大影响。因此需从大学生自身状态着手从高校阻"躺",注重思想疏导、社会治"躺",加强环境疏导、家庭去"躺",提升示范疏导以及个人抵"躺",提升思想觉悟多路径对其进行疏导,让青年大学生群体形成健康、积极向上的行为与思维观念,引导大学生"站起来",实现良好发展,做新时代好青年,成为对社会、家庭、国家有用的人才。

参考文献

[1] 郭泉岐."躺平"文化对当代大学生奋斗精神的冲击与对策研究[]]. 黑龙江教育, 2024(1): 90-93.

[2]潘羿同."躺平"文化对大学生担当精神培育的影响与应对策略[J].吉林省教育学院学报,2024,40(2):144-150.

[3] 胡锐军.大学生"躺平"心态的文化根源及其矫治路径分析[]]. 国家教育行政学院学报, 2022 (1): 56-64.

[4] 樊双站.部分青年大学生"躺平"亚文化现象研究[[].天津中德应用技术大学学报,2023(1):92-96.